

大 钢 日 报

BAOWU

中共太原钢铁(集团)有限公司委员会主管主办 第12303期 本期四版

国内统一连续出版物号:CN 14-0047

2022年3月9日 星期三

农历壬寅年二月初七



代表连线

3月5日,第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂开幕。当日下午,山西代表团举行全体会议,审议李克强总理所作的政府工作报告。全国人大代表,太钢集团党委书记、董事长高祥明结合太钢集团在绿色低碳发展方面的实践与规划,就贯彻李克强总理所作的政府工作报告精神,推动钢铁行业由“两高”向“两低”的革命性转变,构建钢铁行业新发展格局作了发言。

高祥明代表:贯彻新发展理念 构建太钢新发展格局

本报讯 3月5日下午,十三届全国人大五次会议山西代表团举行全体会议,审议李克强总理所作的政府工作报告。山西代表团团长林武主持并发言,代表副团长蓝佛安发言,副团长王拥军、郑连生参加审议。

全国人大代表,太钢集团党委书记、董事长高祥明结合太钢集团在绿色低碳发展方面的实践与规划,就贯彻李克强总理所作的政府工作报告精神,推动钢铁行业由“两高”向“两低”的革命性转变,构建钢铁行业新发展格局作了发言。高祥明说,李克强总理所作的政府工作报告立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,对我国经济社会发展作出了重大安排部署,我完全赞同、坚决拥护。

高祥明说,钢铁行业是“高污染排放、高碳排放”的“两高”行业,长期以来承受着高污染排

放的巨大环保压力;当前,随着“碳达峰碳中和”国家战略的稳步推进,钢铁行业碳减排的压力又与日俱增。钢铁行业由“两高”向“低污染排放、低碳排放”的“两低”发展方式转变,是大势所趋、势在必行。钢铁行业污染物超低排放技术已经基本成熟,实现全流程超低排放已无重大技术障碍。太钢作为典型的城市钢厂,坚持“高于标准、优于城区、融入城市”,不断削减污染物排放强度。2019年,太钢就实现了钢铁全流程的超低排放;2020年,获得了钢铁行业首批超低排放A类企业的认证。2021年,太钢大气污染物平均排放强度较超低排放改造前的2018年下降了73.5%。下一步,太钢集团将认真贯彻李克强总理所作的政府工作报告精神,按照山西省委、省政府和中国宝武的安排部署,进一步贯彻新发展理念,进一步加大环保技术开发与资金投入力度,进一步巩固与提升污染物超低排放水平。

高祥明说,随着全球低碳冶

金技术的日益成熟,钢铁行业“高碳排放”的现状将逐步改变。在不锈钢制造领域,太钢集团将大力研发氢冶金关键技术,谋划在山西朔州建设碳减排工程,充分利用其丰富的光伏资源发电,用绿电制氢,用绿氢还原铬矿,打造集“绿电+绿氢+氢冶金+低碳冶炼+二氧化碳捕集利用”为一体的近零碳排放铬合金生产示范线,引领全球不锈钢业绿色低碳发展。在碳钢制造领域,将利用中国宝武低碳冶金系列工艺技术,加速推进太钢集团碳钢领域的碳减排。

高祥明表示,太钢集团将按照国家双碳工作的战略部署,通过提高绿电比例、极致能效及氢冶金、低碳冶金、短流程炼钢、碳捕集利用等措施,结合逐步改建、改造、淘汰污染物排放总量大、碳排放强度高的焦化、高炉、烧结等工序装备,建设钢铁行业绿色低碳发展的“两低”标杆企业,为山西省、国家钢铁行业实现碳减排碳中和贡献力量。

(本报记者)

宝武愿景:

成为全球钢铁
及先进材料业引领者

虎虎生威开新局

本报讯(通讯员 江源)日前,在太钢低成本建筑用钢团队的不懈努力下,太钢再度中标重庆市某企业氧化铝项目的彩涂不锈钢采购合同,实现了太钢低成本建筑用不锈钢替代碳钢同类材料方面的再发力。

该氧化铝项目是重庆市“十四五”期间的重点项目,也是目前全国一次性投资最大的、建设工期最快的项目。项目对氧化铝行业的转型升级、绿色发展具有里程碑意义。同时,这也是建筑用不锈钢在国内氧化铝行业的首次应用,对太钢低成本建筑用不锈钢在化工、冶金等相关行业中的推广起到了标杆和示范作用。

不锈钢作为一种建筑材料,不仅能满足建筑用钢高强度的基本需求,还具有造型美观、耐腐蚀和免维护等特点,大大降低全生命周期的综合成本,是高端碳钢的理想替代材料。但是,相较于传统碳钢建材,价格一直是困扰行业应用的因素之一。太钢专门组建低成本建筑用钢产销研团队,积极开发强度高、耐腐蚀、寿命长、免维护、绿色环保的不锈钢产品,系列产品成功运用在国内多个大型公用设施和重点工程厂房建筑围护系统。前段时间,太钢与马钢联合开发的低成本建筑用不锈钢彩涂板,完成了此项目的首批供货,得到了客户的充分肯定。通过前次奠定的良好合作基础,太钢营销中心成都公司积极跟踪推进项目合作,实现了不锈钢彩涂产品的生产加工模式的多样化、便捷化,从而满足了该项目对材料短周期交货的要求,保障了项目的顺利建设。

太钢低成本建筑用不锈钢再发力



太钢一批先进女职工集体和个人受中国宝武表彰

2021年是中国共产党成立100周年,也是我国“十四五”规划开局之年。广大女职工牢记习近平总书记嘱托,立足平凡岗位、扎根基层一线,攻坚克难,开拓创新,为中国宝武实现历史最优经营业绩作出了突出贡献,涌现出一大批先进个人和集体。她们不忘初心、牢记使命,以超越自我、追求卓越的精神风貌勇创一流业绩,书写了新时代巾帼风采。为表彰先进,树立榜样,充分发挥先进典型教育人、鼓舞人、引领人的重要作用,大力营造学习模范、创先争优的浓厚氛围,团结动员广大女职工奋进新征程、建功新时代,中国宝武工会对太钢一批先进女职工集体和个人进行了表彰。

“金玫瑰”奖章

林 媛 太钢集团太钢不锈钢技术中心硅钢研究所所长
侯彦珍 太钢集团工会权益保障部部长、女工委主任

“玫瑰”奖章

王英姿 太钢集团矿业分公司地勘公司首席选矿工程师
陈丽君 太钢集团宁波宝新办公室宣传业务主任、工会主管
郭 艳 太钢集团宝德盛炼铁厂综合管理室卷扬工
雷爱民 太钢集团钢科公司技术研发部首席碳材料表征分析师

(下转第三版)



一季度以来,太钢不锈钢冷轧厂以“差异化率”为抓手,持续优化品种结构,在重点产品研发、新产品拓展方面取得了好的成效。图为该厂职工在生产新产品。

王旭宏 摄 郭玮 文